



《环球时报》:林民旺: 印度在美俄间扮演微妙角色

发布时间: 2022-04-02 浏览次数: 1662

俄罗斯外长拉夫罗夫本周四抵达印度,并于4月1日分别与印度总理莫迪和外长苏杰生会面,向印方通报俄乌冲突及和谈的最新进展。引人关注的是,就在拉夫罗夫抵达印度前几个小时,英国外交大臣特拉斯和美国国家安全事务副助理辛格也飞抵印度展开访问。在俄乌冲突的大背景下,立场针锋相对的美英与俄罗斯分别游说印度,足以说明印度在这中间扮演着微妙的角色。

自俄罗斯对乌克兰发动“特别军事行动”后,美西方对俄罗斯启动了前所未有的严厉制裁。然而,出乎很多人意料,印度并没有跟随美西方的脚步,反而更加“力挺”俄罗斯。在联合国多场有关俄乌问题的投票中,印度都投了弃权票。甚至,还趁机加倍购买俄罗斯打折石油。更令美西方不满的是,印俄或将重启卢比-卢布支付安排,以便绕过美国对俄罗斯的制裁保持印俄贸易往来。

考虑到印俄并不算大的经贸总额,印度如此“硬刚”美国的立场颇令人吃惊,似乎更没有必要采取去SWIFT化的做法而冒着遭美国制裁的风险。印俄年度贸易额近年来徘徊在100亿美元上下,俄罗斯甚至没有进入印度最大贸易伙伴前二十行列。印主要从俄罗斯进口石油、化肥和钻石等贵重品,其中自俄罗斯进口的石油只占印总进口量3%不到。相反,美国过去数年都是印度最大贸易伙伴(2021年中国为印度第一大贸易伙伴),也是印度商品最大的出口国和贸易顺差国,同时美国是印度第四大石油来源国,占了印度石油进口总量约8%。

印度如此“忤逆”美国,主要还是从地缘大战略的角度考虑。而其立场似乎也正慢慢地受到美国方面“不情愿”地部分谅解。新德里在向美方解释自己立场后,据称美国国务院已表示不会在这个问题上继续施压印度,因为华盛顿知道“新德里-莫斯科的关系历史,以及印度对莫斯科的防务依赖”,只是美国的公共舆论仍旧没有“放过”印度而已。作为印度裔的白宫高官,辛格这次访印实际也在与莫迪政府协调如何才能不跨越美国的“红线”。

新德里-莫斯科的关系历史,指的是印度自1971年之后就站队苏联阵营。1991年苏联解体后,印俄仍旧保持着特殊的战略关系。印度和苏联(俄罗斯)在冷战期间有着安全和经济上的广泛合作。在防务安全上,自1965年印度决定开始采购苏联武器后,对苏联(俄罗斯)的武器依赖不断加深,占比最高达到80%以上。苏联解体后,印度武器采购走向多元化,但俄制武器仍旧占了60%。至于卢比-卢布支付机制,其实早在20世纪50年代两国展开武器贸易时就已经建立,在70年代至90年代期间更是广泛地实施这一兑换机制。苏联解体后,印俄仍使用过这一机制,如今只算是重启而已。

印度一段时间里视中国为“最大的安全威胁”,特别是中印边境仍存在紧张关系。印度向美国解释自己目前无法“开罪”俄罗斯的原因,是此时更需要一个可靠的俄罗斯来提供武器。美国副国务卿纽兰在近日访问新德里时表示对此理解。

印度同样担心的是,美西方对俄罗斯的各种严厉制裁,只会把俄罗斯逼到“墙角”,导致俄罗斯更加靠近中国。这是印度最不希望看到的结果。此前,印俄关系已因为莫迪政府亲美而持续下滑,双方在诸如“印太战略”等问题上的分歧呈现公开化。在此背景下,莫斯科也调整了对巴基斯坦的政策。就在俄罗斯宣布“特别军事行动”的当天,巴基斯坦总理伊姆兰·汗顶着国际压力对俄罗斯进行访问,这是20年间首位访俄的巴基斯坦总理。出于“对冲”中巴两国的对俄政策,以及担心“失去莫斯科”的危机感,驱使印度不仅不能追随美国,反而要更强力地支持俄罗斯。

从印度的现实利益看,印度也不能继续伤害对俄关系,一旦失去俄罗斯,印度整个陆上战略环境将彻底恶化。在印度看来,其陆上邻国大多不是对印友好国家。如与俄反目,将在印度陆地边境上形成了一条半月形的遏制圈。同样不可忽视的是,美西方的制裁措施可能导致石油等大宗商品的产业链断裂,而印度是世界上第三大原油进口国,能源高度依赖进口。得益于低价石油才获得近年来的经济增长,印度需要考虑到制裁带来的严重后果。

美国虽多次威胁可能制裁印度,但实际制裁的概率并不高。印度购买俄S-400防空导弹系统迄今尚未受到制裁。且美国此前已经在核问题上为新德里破例了,这让新德里有信心美这次仍然会为其破例。一方面在美国精英圈有不少印度裔人士发挥着游说作用,另一方面新德里在对美解释其立场时,把重点放在要对冲中国对俄影响上。而美西方也认为,在大国关系中,印度保持与俄罗斯的传话通道对美西方可能也是件好事。毕竟,自俄乌冲突以来,莫迪同普京已经三次通话,印度有望成为美俄的中间人。

对中国来说,既要看到中印在当前俄乌问题上的共同之处,也不能忽视印度在此过程中的行事逻辑。印度外长对外明确宣称,印度与中国在俄乌问题上的立场是不同的。印度深知,美西方一向都是持双重标准,需要自己能拿捏准它们的“心思”。

(作者是复旦大学国际问题研究院研究员、南亚研究中心副主任)

来源:《环球时报》

联系我们

电话: 021-55664940 传真: 021-55664941
电邮: iis@fudan.edu.cn 邮编: 200433
地址: 上海市杨浦区国权路680号



复旦大学国际问题研究院



复旦大学美国研究中心



复旦大学日本研究中心



复旦中国周边研究